厦门大学第八届材料知识竞赛外部题库

厦门大学第八届材料知识竞赛外部题库

一、填空题
1. 阴离子聚合的引发体系有 碱金属  、 碱金属配合物  和   强碱  等。
2. 乳液聚合中，经典理想体系的组成为:难溶于水的单体  、 水溶性引发剂 、 水溶性乳化剂   、 去离子水   。
3. 无定型聚合物的力学三态是 玻璃态 、 高弹态 和 粘流态  两个转变温度是玻璃化温度 和 粘流温度 。
4. 高分子，又称聚合物 ，一个大分子往往由许多简单的结构单元通过共价键重复键接而成。
5.  玻璃化转变温度 和 熔点 是评价聚合物耐热性的重要指标。
6. 引发剂引发的自由基聚合体系中，影响聚合速率的因素是     单体浓度       、引发剂浓度    、    聚合温度      和     引发剂分解活化能          。
7. 表征乳化剂性能的主要指标是      临界胶束浓度CMC      、  亲水亲油平衡值HLB    和        三相平衡点       等。
8. 表征聚合物相对分子质量的参数有  动力学链长   和  平均聚合度  。
9. 高分子科学包括  高分子化学 、 高分子物理 、  聚合反应工程  和 高聚物成型加工  等四部分。 
10. 使引发剂引发效率降低的原因有  体系中的杂质 、 笼蔽效应 、和  诱导分解。
11. 自由基可分为  原子自由基 、 基团自由基  和 离子自由基 三种。
12. 光导纤维的成分是二氧化硅。
13. 塑料可区分为热固性与热塑性二类。
14. “铅笔” 成分为黏土和石墨。
15. 石灰的主要成分是氧化钙，墙壁主要是碳酸钙。
16. 构件的抗力包括强度、刚度、稳定性。
17. 相变过程的推动力是相变过程前后自由焓的差值。
18. 奶瓶和奶嘴的材料为？奶瓶为聚碳酸酯 奶嘴为硅橡胶。
19. 当材料的孔隙率增大时，其密度增大，表观密度减小，强度减小。
20. 石灰浆体硬化的两个过程是干燥、结晶。
21. 从对材料的形变及断裂的分析可知，在晶体结构稳定的情况下，控制强度的主要参数有三个：  弹性模量  ，  裂纹尺寸  和  表面能  。
22. 导电材料中载流子是 离子 、 电子  和空位（空穴）。
23. 电子电导的特征是具有  霍尔效应，离子电导的特征是具有 电解效应。
24. 光导纤维是利用激光传输信息的。  
25. 能源、信息、材料是现代社会发展的三大支柱。
26. 制造玻璃的主要原料是纯碱、石灰石和石英。  
27. 憎水性材料的润湿角θ为θ>90°。
28. 铝合金可分铸造铝合金和变形铝，变形铝又可分  硬铝  、 超硬铝 、 锻铝   和  防锈铝   。
29. 对耐热钢最基本的性能要求是 良好的高温强度和塑性、 良好的化学稳定性   。常用的抗氧化合金元素是   Cr   、   Al   、   Si    。
30. 金刚石结构中，配位数为 4 。
31. 金属材料分为黑色金属和有色金属两大类。
32. 高分子溶解的第一步是溶胀。
33. 乒乓球的材料是赛璐珞。
34. 第一个人造聚合物是酚醛树脂。
35. 高分子科学的奠基人是史道丁格。
36. 化学气相沉积与物理气相沉积最根本的区别是在沉积前是否发生了化学反应。
37. 退火的目的是降低硬度，调整组织，为最终热处理做组织准备，冷却方式是随炉冷却。
38. [bookmark: _GoBack]理想气体经恒压可逆膨胀，其ΔH   =  Q。
39. 烯烃的加成反应为亲   电   加成，羰基的加成反应为亲   核   加成。
40. 纤维素  不是  （是、不是）还原糖。 
41. 在实验室中可以通过 熔点  或  沸点 简单方法鉴定产品的纯度。
42. 螺型位错的位错线  平行   于滑移方向，位错线的运动方向   垂直  于位错线。
43. 影响铸铁石墨化的主要因素有碳当量和冷却速度。
44. 点缺陷、线缺陷、面缺陷都是晶体缺陷。
45. 发生在固体表面的吸附可分为物理吸附 和 化学吸附两种类型。
46. 固态相变的主要阻力是界面能和弹性应变能。  
47. 自由聚合的方法有本体聚合、溶液聚合、乳液聚合和悬浮聚合
48. 莱氏体是共晶转变所形成的   奥氏体   和   渗碳体 组成的混合物。
49.  弹性模量E是一个只依赖于材料基本成份的参量，是 原子间结合强度 的一个标志，在工程中表征材料对 弹性变形 的抗力，即材料的 刚度   。. 
50. 用半导体材料制成的二极管具有单向导电性。 
51. 选择零件材料的一般原则是 使用性能要求 、工艺性要求 和 经济性要求等 。
52. 可配置耐酸砂浆、耐酸混凝土的胶凝材料是水玻璃。
53. 晶格位置上缺失正常应有的质点而造成的空位是点缺陷。
54. 有三个互不相等且互相斜交的结晶轴的是三斜晶系。
55. 点缺陷、线缺陷、面缺陷都是晶体缺陷。
56. 热处理的四把火是退火、正火、淬火和回火。
57. 晶体缺陷的存在对晶体的性质会产生明显的影响。
58. 合金按照用途可分为结构钢、工具钢和特殊性能钢三类。
59. 晶体宏观对称要素有对称中心、对称轴 、对称面、旋转反伸轴和旋转反映轴。
60. 构型是指分子中由化学键所固定的原子在空间的排列。
61. 对热锻模钢的主要性能要求有 高热强性  、 良好的热疲劳抗力 、良好的冲击韧性  和良好的淬透性及耐磨性。
62. 钢的强化机制主要有 固溶强化 、 位错强化 、 细晶强化 、 沉淀强化 。 其中  细晶强化   对钢性能的贡献是既提高强度又改善塑、韧性。
63. 钢的合金化基本原则是    多元适量、复合加入   。在钢中细化晶粒作用较大的合金元素有  Ti、V、Nb   等，细化晶粒对钢性能的作用是  既强化又韧化    。
64. 碳链聚合物有   PE   、   PP  、   PIP    和   PB    等。
65. 杂链聚合物有  PET  、  PA   、   PC   和    PU    等。
66. 德热那发现软物质。
 
二、选择题
1、下列叙述中正确的是( D )
A、由多种非金属元素组成的化合物一定是共价化合物
B、原子晶体的熔点一定比金属晶体高
C、晶体熔化时化学键一定发生断裂
D、离子反应中，阴离子与阳离子结合时不一定生成离子化合物
2、下列物质呈固态时必为分子晶体的是（ D ）
A、非金属氧化物     B、非金属单质      
C、金属氧化物       D、含氧酸
3、下列叙述中正确的是( D )
A、在极性分子中不可能存在非极性键    
B、在离子晶体中不可能存在极性键
C、在原子晶体中可能存在离子键      
D、含有共价键的晶体可能是离子晶体
4、以下说法正确的是（ D ） 
A、C60与金刚石一样属于原子晶体        
B、干冰升华破坏了共价键             
C、共价化合物可以含离子键  
D、水结冰体积膨胀、密度变小，这一事实与水中存在氢键有关
5、下列物质中熔点最高的是[image: ][image: ]（  C  ）[image: ][image: ][image: ]
A、 干冰          B、氯化钠           
[image: ]   C、金刚石          D、汞
6、氮化硅是一种高温陶瓷材料，它的硬度大、熔点高。已知氮化硅的晶体结构中，每个原子都满足8电子稳定结构。下列说法错误的是（ D ）
A、氮化硅是一种原子晶体                      
B、氮化硅中存在极性共价键
C、氮化硅的化学式是Si3N4                     
D、氮化硅中各原子最外层电子全部参与形成化学键
7、下列关于晶体的说法一定正确的是（ B ）
A、分子晶体中都存在共价键
B、在含阳离子的化合物晶体中一定含有阴离子
C、SiO2晶体中每个硅原子与两个氧原子以共价键相结合
D、金属晶体的熔点都比分子晶体的熔点高
8、下列叙述中肯定正确的是（ B ） 
A、在离子晶体中不可能存在非极性键
B、在共价化合物的分子晶体中不可能存在离子键
C、全由非金属元素组成的化合物一定是共价化合物 
D、直接由原子构成的晶体一定是原子晶体
9、根据陈述的知识，类推得出的结论正确的是( C )    
A、镁条在空气中燃烧生成的氧化物是MgO，则钠在空气中燃烧生成的氧化物是Na2O[image: 学科网(Zxxk.Com)]
B、CO2与SiO2化学式相似，则CO2与SiO2的物理性质也相似[image: 学科网(Zxxk.Com)]
C、电解熔融NaCl可制备Na，则电解熔融MgCl2可制得Mg[image: 学科网(Zxxk.Com)]
D、金刚石的硬度大，则C60的硬度也大   
10、下列分子中C原子是以sp3杂化轨道与其他原子成键的是（ A ）         
A、金刚石        B、石墨        
C、苯          D、甲醛
11、有关晶体的下列说法正确的是（ A ）
A、晶体中只要有阴离子就一定有阳离子
B、晶体中只要有阳离子就一定有阴离子
C、原子晶体的熔点一定比金属晶体高 
D、分子晶体的硬度一定比金属晶体低
12、最近科学家成功制成了一种新型的碳氧化合物，该化合物晶体中每个碳原子均以四个共价单键与氧原子结合为一种空间网状的无限伸展结构，下列对该晶体叙述错误的是（ C ）
A、该晶体类型是原子晶体
B、该晶体中碳原子和氧原子的个数比为1∶2
C、晶体中碳原子数与C―O化学键数之比为1∶2
D、晶体的空间最小环共有12个原子构成
13、下列说法正确的是（ B ）
A、原子晶体中只存在非极性共价键
B、稀有气体形成的晶体属于分子晶体
C、干冰升华时,他子内共价键会发生断裂
D、金属元素和非金属元素形成的化合物一定是离子化合物
14、A、B、C为短周期中原子序数依次增大的三种主族元素，已知C的核内质子数为A、B之和，B的K、L两层电子数之差等于A核外电子数的两倍。下列说法中正确的是（ C ）
A、A、B、C所组成的单质晶体类型不可能相同
B、由A、B、C三种元素所组成的化合物相对分子质量最小为31
C、A与B、A与C所组成的晶体熔化时克服的作用力完全相同
D、A与B、A与C所形成的最简单分子前者是非极性分子，后者为极性分子
15、 四氢呋喃可以进行下列哪种聚合（ C ）
A、自由基聚合      B、阴离子聚合     C、阳离子聚合    D、配位聚合 
16、 下列哪种物质不能作为阳离子聚合的引发剂（ B ）
A、正碳离子盐       B、有机碱金属      
C、质子酸         D、Lewis酸
17、能引发苯乙烯阴离子活性聚合，并且聚合度等于两倍的动力学链长的是（ D ）
A、BuLi      B、AIBN        C、AlCl3+H2O   D、萘+钠
18、高密度聚乙烯与低密度聚乙烯的合成方法不同，若要合成高密度聚乙烯所采用的引发剂是（  B  ）
A、BuLi      B、TiCl4－AlR3      C、BF3+H2O     D、BPO
19、Ziegler-Natta引发剂引发丙烯聚合时，为了控制聚丙烯的分子量，最有效的办法是( D )
A、增加引发剂的用量     B、适当降低反应温度 
C、适当增加反应压力     D、加入适量氢气
20、 能采用阳离子、阴离子与自由基聚合的单体是（ B ） 
A、MMA   B、St   C、异丁烯   D、丙烯腈 
21、为了得到立构规整的1.4-聚丁二烯，1,3 –丁二烯可采用( D )聚合。
A、自由基聚合   B、阴离子聚合   C、阳离子聚合     D、配位聚合
22、方便面里必然有哪种食品添加剂（ B ）      
A、防腐剂   B、合成抗氧化剂   C、食用色素   D、 漂白剂 
23、合成顺丁橡胶所用的引发剂为( D )
A、BPO      B、BuLi      C、Na+萘       D、TiI+AlEt3
24、自然界中，有“智慧元素”之称的是（ B ） 
A、铁   B、碘   C、钙   D、锌 
25、测定原子量最直接的方法是（ A ）
A、质谱法  B、化合量法  C、气体密度法  D、α─粒子散射
26、原子轨道中"填充"电子时必须遵循能量最低原理,这里的能量主要是指（ C ）
A、亲合能  B、电能  C、势能  D、动能 
27、下列哪类物质中不可能有金属键（ D ）
A、化合物  B、液体  C、晶体  D、气体 
28、下列那种化合物中实际上没有氢键（ B ） 
A、H3BO3  B、C2H6  C、N2H4  D、都没有氢键 
29、熔化下列晶体,需要破坏共价键的是（ D ） 
A、KF   B、Ag   C、SiF4  D、SiC 
30、乙炔分子(C2H2)中,碳原子采取的是（ C ）
A、sp2杂化    B、等性sp3杂化    C、sp杂化    D、不等性sp3杂化
31、[Co(en)2Cl2]+中互为异构体的总数共有（ A ）
A、2个     B、3个    C、4个    D、一个(无异构体) 
28、下列哪一种"离子"在通常情况下在各自的配合物中不取sp杂化轨道成键? 、（ B ） 
A、Cu(Ⅰ)  B、Cu(Ⅱ)  C、Ag(Ⅰ)  D、Au(Ⅰ) 
32、下列反应符合生成热的定义是（ B ）
A、S(g)+O2(g)=SO2(g)    B、S(s)+O2(g)=SO3(g) 
C、S(g)+O2(g)=SO2(g)   D、S(s)+O2(g)=SO2(s) 
33、在下列机械传动中，( C )传动具有精确的传动比。　　　　　　　　
A、皮带传动　　B、链条传动　　C、齿轮传动　　D、液压传动
34、V带的截面是( B )。
A、矩形   B、梯形   C、圆形
35、机械的运动单元是( B )　　
A、零件　　B、构件　　C、机构　　D、组件
36、在一般机械传动中，若需要带传动时，应优先选用( C )　 
A、圆形带传动    B、同步带传动    C、V型带传动    D、平型带传动
37、食物的保质期是指它的（ C ）
A、生产日期  B、最终食用期  C、最佳食用期  D、出厂日期
38、豆浆又叫“植物奶”，被国际营养协会评定为健康食品和世界六大营养饮料之一。但是喝豆浆也有注意事项，以下正确的食用方法是( C )
A、喝没有煮沸的豆浆      B、豆浆中冲入鸡蛋     
C、喝豆浆时搭配其他食物      D、用保温瓶长时间储存豆浆 
39、除水之外，人体细胞中含量比例最高的是( A ) 
A、蛋白质    B、维生素    C、脂肪 
40、柠檬汁有哪些营养含量( A )
A、维生素A和维生素C    B、维生素B1和维生素C    
C、维生素C               D、维生素B6
41、鸡蛋应该怎样保存才好？( B ) 
A、尖端朝上  B、大头朝上  C、平放
42、水是人体中含量最多的物质，约占人体体重的( A ) 
A、65%左右   B、70%—80%  C、90%以上 
43、食用大量冰冷饮料，造成胃酸减少会影响 ( A ) 
A、铁的吸收   B、脂肪吸收   C、蛋白质吸收 
44、烧菜时，又加酒又加醋，菜就变得香喷喷的，这是因为( D )  
A、有盐类物质生成         B、有酸类物质生成 
C、有醇类物质生成         D、有酯类物质生成 
45、点豆花或做豆腐时，需要在豆浆中加少量的( A )     
A、石膏    B、烧碱    C、大苏打    D、明矾
46、憎水性材料的润湿角θ为（ D ）  
A、θ=0°      B、θ=90°      C、45°＜θ＜90°      D、θ＞90°  
47、石灰熟化过程中的陈伏是为了（ C ）  
A、有利于硬化  B、蒸发多余水分  C、消除过火石灰的危害  
48、国家标准规定：水泥的初凝不得早于（ C ）min
A、6     B、30      C、45       D、60  
49、 下列材料中，属于非活性混合材料的是（ A ） 
A、石灰石粉     B、矿渣     C、火山灰     D、粉煤灰  
50、在生产水泥时，若掺入的石膏量不足则会发生（ A ）  
A、快凝现象    B、水泥石收缩    C、体积安定性不良   D、缓凝现象 
51、沸煮法只能检测出（ B ）引起的水泥体积安定性不良  
A、SO3含量超标         B、游离CaO含量超标   
C、游离MgO含量超标    D、石膏掺量超标 
52、水泥安定性经（ B ）检验必须合格 
A、坍落度法   B、沸煮法   C、筛分析法   D、维勃稠度法  
53、对于不同型号的钢材，应该选择不同型号的焊条，Q235选择   型；Q345采用   型焊条；Q390和Q420采用   型号焊条（ D ）  
A、E40、E55、E43     B、E50、E55、E43   
C、E43、E55、E40     D、E43、E50、E55 
54、焊接工字形截面梁腹板配置横向加劲肋的目的是（ D ） 
A、提高梁的抗弯强度       B、提高梁的抗剪强度   
C、提高梁的整体稳定性     D、提高梁的局部稳定性 
55、在直接受动力荷载作用的情况下，下列情况中采用（ A ）连接方式最为合适
A、角焊缝        B、普通螺栓       C、对接焊缝      D、高强螺栓 
56、钢材的设计强度是根据（ C ）确定的  
A、比例极限      B、弹性极限         C、屈服极限       D、极限强度  
57、钢材所含化学成分中，需严格控制含量的有害元素为（ C ） 
A、碳、锰      B、钒、锰         C、硫、氮、氧       D、铁、硅 
58、高弹性有机聚合物的弹性模量随温度的升高而 ( A )   
A、上升       B、降低        C、不变。
59、“屈服强度”是下面哪个英文单词（ B ）
A、Fracture Strength  B、Yield Strength  C、Tensile strength
60、“断裂强度”是下面哪个英文单词（ A ）
A、Fracture Strength  B、Yield Strength  
C、Tensile strength  
61、“Stress and “strain”的意义分别是（ A ）
A、应力和应变  B、应变和应力  C、应力和变形
62、随着温度的降低、聚合物的应力-应变曲线发生如下变化（ A ）  
A、应力增大、应变减小    B、应力增大、应变增大   
C、应力减小、应变增大
63、“塑性变形”是下面哪个英文单词（ C ）
A、Elastic deformation  B、Permanent deformation  
C、Plastical deformation
64、“Tension”的意义是（ A ）
A、拉伸   B、剪切  C、压缩 
65、“Compress”的意义是（ C ）
A、拉伸  B、剪切  C、压缩
66、价带未填满（ B ）
A、绝缘体   B、导体   C、半导体，
67、离子晶体中，由于离子的极化作用，通常使正负离子间的距离（ B ），离子配位数（）。 
A、增大，降低  B、减小，降低  C、减小，增大  D、增大，增大 
68、CsCl晶体中Cs+的配位数为8，Cl-的配位数为（ D ）。 
A、2   B、4   C、6   D、8 
69、缺陷对晶体的性能有重要影响，常见的缺陷为（ D ）。 
A、点缺陷  B、线缺陷  C、面缺陷  D、A+B+C 
70、自由基聚合的控制步骤是( A )
A、链引发   B、链增长  C、链终止  D、链转移


三、判断题
1. 悬浮聚合即 溶有引发剂的单体，借助于悬浮剂的悬浮作用和机械搅拌,使单体以小液滴的形式分散在介质水中而聚合为高聚物的过程。其主要组分是单体、油溶性引发剂、悬浮剂和介质水。（√）
2. 半衰期即引发剂分解至起始浓度一半时所需要的时间。（√）
3. 链增长反应是活性单体(或单体自由基)与更多的单体加成,形成含有更多结构单元的活性增长链的反应。（√）
4. 链自由基向单体转移反应的速率常数与链增长反应速率常数的比值，谓之向单体转移常数，表征链自由基向单体转移的难易程度。（√）
5. 如果聚合物的化学反应是发生在侧基官能团上,很显然这种化学反应不涉及聚合物大分子的聚合度,反应前后聚合度不变,把这种聚合物的化学反应称为聚合度相似的化学反应。 （√）
6. 链自由基向大分子的转移反应是链自由基从大分子上夺取一个氢原子,本身的活性消失,变为一个大分子,而原来的大分子变为新的链自由基的反应。（√）
7. 缩合反应——含有一个官能团的化合物，在官能团之间发生反应，缩去一个小分子生成新的化合物的可逆平衡反应。缩聚反应——而含有两个（或两个以上）官能团的化合物，在官能团之间发生反应，在缩去小分子的同时，生成高聚物的可逆平衡反应。（√）
8. 增溶作用是溶解度很小的单体由于乳化剂的存在使其在水中的溶解度增加的现象。（√）
9. 三相平衡点是乳化剂处于分子溶解、胶束、凝胶三相平衡时的温度。（√）
10. 聚合物的平均分子量是：数均分子量>质均分子量>粘均分子量。（×）
11. 逐步聚合在反应初期即可达到很高的产率。（×）
12. 同种线性缩聚物受热时的链交换反应将使分子量分布变宽. （×）
13. 缩聚反应达到凝胶点时，就不能再进行交联反应了. （×）
14. 自由基激活性越强，单体活性越弱。（√）
15. 阳离子聚合和阴离子聚合机理相同。（×）
16. 自由基聚合和阴离子聚合的动力学特征可以看出，自由基聚合速率应该比阴离子聚合速率快。（×）
17. 环的开环能力可用环张力来作初步判断。（√）
18. 亚磷酸酯在PVC加工中的主要作用是捕捉高活性氯化物（√）
19. 在塑料加工中，常用的纤维形式主要是短切纤维（√）
20. 超声波检验可对异型构件、角焊缝、T型焊缝等复杂构件的检测，也可检测出缺陷在材料（工件）中的埋藏深度。（√）  
21. 检查焊缝缺陷时，可用超声探伤仪或射线探伤仪检测。在对焊缝的内部缺陷进行探伤前应先进行外观质量检查。（√）  
22. 检测钢材厚度的仪器有钢尺和游标卡尺。（×）  
23. 磁粉探伤的一般程序步骤为：预处理-施加磁粉-磁化-观察记录。（×） 
24. 磁粉检测分为干法、中性、湿法法三种。（×）  
25. 在结晶的陶瓷中，滞弹性弛豫最主要的根源是残余的玻璃相。（√）
26. 裂纹的扩展方式有几种，其中错开性扩展是低应力断裂的主要原因。（√）
27. 由石英玻璃拉长制成细丝的过程是物理变化。（√）
28. 影响弹性模量的因素有 晶体结构、温度、复相。（√）
29. 长期在高频电磁场作用下操作者会呼吸困难。（×）
30. 苹果中含有增强记忆力的微量元素是Zn。（√）
31. 金属铸件可通过再结晶退火来细化晶粒。（×）
32. 氯化铯（CsCl）为有序体心立方结构，它属于体心立方点阵。（×）
33. 聚合物按用途可分为：塑料、橡胶(弹性体)、纤维三大类。（√）
34. 晶体可以没有都有缺陷。（×）
35. 位错是一种面缺陷。（×）
36. 立方晶系包括：面心立方晶胞、 体心立方晶胞、 简单立方晶胞。（√）
37. 天然橡胶的结构是全反式。（×）
38. 聚丙烯的简称是PP。（√）
39. 热固性塑料能重复使用。（×）
40. 可以在路面上撒盐防治结冰。（√）
41. 塑料04是聚丙烯。（×）
42. 塑料01缩写是PET。（√）
43. 陶瓷是以天然粘土以及各种天然矿物为主要原料经过粉碎混炼、成型和煅烧制得的材料的各种制品。（√）
44. 形状记忆合金是目前形状记忆材料中形状记忆性能最好的材料。迄今为止，人们发现具有形状记忆效应的合金有50 多种。（√）
45. 陶瓷锦砖质地坚硬、耐酸、却不耐碱、耐磨、不渗水、易清洗，除作为地砖外，还可作内外墙饰面。（×）
46. 回火过程包括奥氏体分解，碳化物的析出、转化、聚集和长大，铁素体回复和再结晶，残留奥氏体分解等四类反应。（×）
47. 铝是有色金属中的轻金属。（√）
48. 在四个量子数中，ms是确定体系角动量在磁场方向的分量（ml）。（×） 
49. 材料是由物质构成的，因而物质就是材料。（×）
50. 材料的刚性越大，材料就越脆。（×）
51. 对同一材料进行拉伸实验时，其屈服强度与拉伸强度在数值上是一样的。（×）
52. 合金液体在凝固形核时需要能量起伏、结构起伏和成分起伏。（√） 
53. 小角度晶界的晶界能比大角度晶界的晶界能高。（×）
54. 同一种空间点阵可以有无限种晶体结构，而不同的晶体结构可以归属于同一种空间点阵。（√） 
55. BOPP采用的工艺是双向拉伸（√）
56. 金属键既无方向性，也无饱和性。（√） 
57. 热塑性材料的脆化温度就是玻璃化温度。（×）
58. 两元素的电负性差较大，易形成离子键，不易形成共价键。（√） 
59. 淬火钢回火后的性能取决于它的内部显微组织；钢的显微组织又随其化学成分、淬火工艺及回火工艺而异。（√） 
60. 由石英玻璃拉长制成细丝的过程是化学变化。（×）
61. 用半导体材料制成的二极管具有单向导电性。（√）
62. 用纳米材料制成的导线可以提高计算机性能。（√）
63. 人体安全电压为30伏。（×）
64. 在四个量子数中，ml决定电子自旋的方向（ms）。（×） 
65. 在四个量子数中，n是第一量子数，它决定体系的能量。（√） 
66. 在四个量子数中，l是第二量子数，它决定体系角动量和电子几率分布的空间对称性。（√）  
67. 顺磁性物质有磁滞回线，而逆磁性物质没有磁滞回线。（×）
68. 肥皂的主要成分是高级脂肪酸，油脂水解所得（ √ ）
69. 尼龙66有两个单体。（√）
70. 空气中发现的第一个惰性气体是氖。（ √ ）

四、简答题
1、证明等径圆球面心立方最密堆积的空隙率为25.9％。

解：设球半径为a，则球的体积为4/3πa3，求得z=4，则球的总体积（晶胞）4×4/3πa3，立方体晶胞体积：，空间利用率=球所占体积/空间体积=74.1%，空隙率=1-74.1%=25.9%。

2、MgO具有NaCl结构。根据O2-半径为0.140nm和Mg2+半径为0.072nm，计算球状离子所占据的体积分数和计算MgO的密度。并说明为什么其体积分数小于74.05%？
解：在MgO晶体中，正负离子直接相邻，a0=2(r++r-)=0.424(nm)
体积分数=4×(4π/3)×(0.143+0.0723)/0.4243=68.52%
密度=4×(24.3+16)/[6.023×1023×(0.424×10-7)3]=3.5112(g/cm3)
MgO体积分数小于74.05%，原因在于r+/r-=0.072/0.14=0.4235>0.414，正负离子紧密接触，而负离子之间不直接接触，即正离子将负离子形成的八面体空隙撑开了，负离子不再是紧密堆积，所以其体积分数小于等径球体紧密堆积的体积分数74.05%。

3、什么是肖特基缺陷、弗兰克尔缺陷？他们属于何种缺陷，发生缺陷时位置数是否发生变化？
答：肖特基缺陷：晶体的结构基元，从正常的结点位置上位移到晶体的表面而正常位置上出现了空位，这种缺陷即是。位置数增殖，体积增大。
弗兰克尔缺陷：晶体结构中的结构基元，从正常的结点位置上位移到晶体的间隙位置上，而正常位置上出现了空位，这种缺陷即是。位置数不增殖，体积不增大。

4、玻璃种类很多，请说出5种玻璃名称。
答：有色玻璃、钢化玻璃、普通玻璃、石英玻璃、光学玻璃、玻璃纤维。

5、解释量子尺寸效应？
答：量子尺寸效应：当粒子尺寸下降到某一值时，金属费米能级附近的电子能级由准连续变为离散能级，半导体微粒存在不连续的最高被占据分子轨道和最低未被占据分子轨道，能隙变宽，进而导致不同于宏观物体的光电和超导等性质，比如说：导体向绝缘体的转变、吸收光谱的兰移现象、磁矩的大小和电子是奇数还是偶数有关和纳米颗粒的发光现象等。

6、为什么金属五颜六色，而金属纳米成黑色？
答：金属由于光的反射显现各种美丽的特征颜色，金属的纳米微粒光反射能力显著下降，由于小尺寸和表面效应使纳米微粒对光吸收表现极强能力。当纳米粒子的尺寸与光波波长、德布罗意波长、超导态的相干长度或(与)磁场穿透深度相当或更小时，晶体周期性边界条件将被破坏，非晶态纳米微粒的颗粒表面层附近的原子密度减小，导致声、光、电、磁、热力学等特性出现异常的现象。金属被细分到小于光波波长的尺寸时，便失去了原有的光泽而呈黑色

7、什么是白色污染？
答：白色污染是人们对难降解的塑料垃圾(多指塑料袋)污染环境现象的一种形象称谓。它是指用聚苯乙烯、聚丙烯、聚氯乙烯等高分子化合物制成的各类生活塑料制品使用后被弃置成为固体废物，乱丢乱扔，难于降解处理，以致造成城市环境严重污染的现象。

8、木材由作为建筑材料独特的优势:
答：绿色环保，可再生，可降解；施工简易、工期短；冬暖夏凉；抗震性能优良

9、玻璃是无序网络结构，不可能有滑移系统，呈脆性，但在高温时又能变形，为什么？ 
答：正是因为非长程有序，许多原子并不在势能曲线低谷；有一些原子键比较弱，只需较小的应力就能使这些原子间的键断裂；原子跃迁附近的空隙位臵，引起原子位移和重排。不需初始的屈服应力就能变形-----粘性流动。

10、简述钢结构有哪些主要特点 
答：1）材料的强度高、塑性和韧性好；2）材质均匀、和力学计算的假定比较符合；3）制作简便、施工周期短；4）质量轻；5）钢材耐腐蚀性差；6）钢材耐热、不耐火。

11、 金属铸件能否通过再结晶退火来细化晶粒?为什么？比较再结晶和二次再结晶的异同？
答：不能，因为金属的铸件当中没有大量的点阵畸变，不存在再结晶的驱动力，因此不能。二者相比，驱动力不同，结晶后的组织不同，再结晶后的组织细小，均匀，二次再结晶后的组织由少量的非常粗大的组织。

12、简述刃型位错、螺型位错位错线、柏氏矢量和位错滑移方向之间的关系。 
解：刃型位错：位错线与柏氏矢量垂直、位错滑移方向与位错线垂直、位错滑移方向与柏氏矢量平行。
螺型位错：位错线与柏氏矢量平行、位错滑移方向与位错线垂直、位错滑移方向与柏氏矢量垂直

13、什么是热塑性塑料和热固性塑料？ 
热塑性塑料：在特定的温度范围内，能反复加热软化、冷却硬化的塑料。 
热固性塑料：在特定温度下，通过加热或添加固化剂等方法，在加工过程中，发生交联反应而转变体型结构的塑料。 

14、塑料和树脂的区别
树脂是纯的聚合物，塑料是以树脂为原料的产品

15、自由基聚合特点
慢引发，快增长，速终止

16、塑料按热性能分类
热塑性塑料，热固性塑料

17、化学气相沉与物理气相沉积之间的区别是什么？
化学气相沉积与物理气相沉积最根本的区别是在沉积前是否发生了化学反应。化学气相沉积，沉积原料并不是基片上沉积的物质，必须通过化学反应再在基片上沉积。而物理气相沉积，并不需要发生化学反应，其只是通过各种方法（如加热蒸发，溅射等等），将源材料气化，然后沉积于基片表面成膜，沉积前后的物质都是一样的！

18、简述几何异构。
双烯类高分子主链上存在双键。由于取代基不能绕双键旋转，因而当组成双键的两个碳原子同时被两个不同的原子或基团取代时，即可形成顺式、反式两种构型，它们称作几何异构体。

19、金钢石、石墨、碳制成的三个粉末样品，估计它们的衍射图谱各有什么特点？答：由于金刚石属于立方晶系的四面体结构，石墨属于六方晶系的多层结构，在X射线衍射图谱中，两者都有尖锐的峰。而碳由于是无定形结构，属于非晶体，其X射线衍射图谱没有峰。

20、 晶界有小角度晶界和大角度晶界之分，大角度晶界能用位错的阵列来描述吗？
答：不能。在大角度晶界中，原子排列接近于无序的状态，而位错之间的距离可能只有一、两个原子的大小，不适用于大角度晶界。
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